
En kirke af mennesker på vej:
Strandvejskirken 125 år

Søndag 18. september 2011 kl. 14.00 
fejres den runde fødselsdag sammen med kirkelige og kommunale samarbejdspartnere 

ved en reception, hvor alle er velkomne.
Se mere om programmet på bagsiden

STRANDVEJSKIRKEN har været på vej i 125 år. 
Først som to små frikirker i henholdsvis Helsingør og Sletten, siden, fra 1970, som én kirke i Espergærde – 

og nu, fra 2005, som kirke i centrum af Humlebæk.

Adskillige generationer af ildsjæle 
har lagt tid og kræfter, liv og sjæl i 
det kirkeliv, som Strandvejskirken på 
Humlebæk Strandvej 54 i dag danner 
ramme for. 

Siden 1886 har en god blanding af energiske 
erhvervsfolk, lokalpolitisk engagerede og 
de mere ”stille i landet” været med til at 
forme en kirkes eksistens og Nordsjællands 
historie – med det særpræg at de foretrak en 
frikirkemodel, der ikke var bundet til staten.

En kirke, hvor cafeen 
kommer før kirkesalen
– Goddag, jeg hedder Elise. Hyggeligt at hilse 
på dig. 
Tonen er ligefrem og ukompliceret i Humlebæks 
frikirke. Og det første man træder ind i, på vej 
hen til garderoben, er et cafémiljø med borde 
og stole. 
Cafeen signalerer mulighed for dialog og 
kontakt, mens garderoben fortæller sin historie, 
nemlig at stedet er lunt og komfortabelt – og at 
det er tiladt at lægge overtøjet, i mere end en 
forstand.

En anderledes tilgang
Det er tydeligt, at mennesker betyder mere end 
mursten her. Efter almindelige danske normer 
er der ikke meget kirke over Strandvejskirken, 
intet mægtigt og monumentalt, intet kirketårn 
med klokkeringning eller en omkringliggende 
kirkegård, der minder om henfarne slægter.
Til gengæld gøres der meget ud af livet her og 
nu. Det liv, der i et multietnisk og multireligiøst 
samfund skal finde sine værdier. Den tilværelse, 
der skal finde sig selv mellem troen og tvivlen. 
De spørgsmål, der ikke besvares i en hast. Og 
ofte bedst i en dialog.

Nordsjællands ældste frikirke



Tilgiv mig  
I december 2010 brugte Humlebæk Skoles 
teaterlinje Strandvejskirken til opførelse af 
TILGIV MIG.

Synlighedsdag for de frivillige i Humlebæk 
Der var aktivitet lige fra morgenstunden 
da cirka 20 foreninger mødte op med deres 
materialer og boder til en Synlighedsdag om 
frivilligt socialt arbejde i Humlebæk – og for at 
fejre Europæisk Frivillighedsår. - En stor tak til 
Strandvejskirken for det gode samarbejde. 

Sekretariatsleder - Vera Wetlesen

Udtalelse fra Blå Kors
Blå Kors Behandlingshjem i Espergærde har 
i mere end 20 år på forskellig måde arbejdet 
sammen med Strandvejskirken i Humlebæk, 
tidligere Frikirken i Espergærde.
Kirken har både været det kirkelige 
tilhørssted for nogle af vores medarbejdere 
– og i perioder også regelmæssigt været 
besøgt af nogle af vores beboere. Desuden 
har kirkens lokaler ofte dannet ramme for os 
til medarbejdermøder og enkelte kursusdage. 
Igennem de mange år og i de mange 
forskellige samspil har Blå Kors, Espergærde 
været meget glad for Strandvejskirkens 
åbenhed og evne til at samarbejde.

Oplysninger 
– vil du vide mere?

www.Strandvejskirken.dk  
Humlebæk Strandvej 54
3060 Humlebæk
4916 1717

Strandvejskirken i Humlebæk er involveret i 
en række projekter rundt om i verden. Det er 
vi fordi vi drømmer om, at verden kan blive et 
bedre sted at være. Og det er vi, fordi vi hver 
gang vi beder Fadervor, beder om at hans gode 
vilje må ske på jorden. Til hans vilje hører, at 
vi opfatter livet som en gave, og at vi uanset 
race og køn, uddannelse og alder er lige meget 
værd.  Hans vilje er desuden, at vi alle har nok 
til dagligt brød og at tilgivelse og forsoning 
er en nøgle i vores kamp mod vold, krig og 
terror. – Derfor engagerer vi os! Vores indsats 
er i samarbejde med de øvrige 22 kirker i Det 
Danske Missionsforbund.

Grønland
I Ilulissat på Grønlands vestside bygges der 
for tiden på livet løs for at skabe nye og større 
faciliteter for et socialpædagogisk børne- og 
ungdoms-arbejde, som vi startede op i 79 samt 
en frikirke, der senere er kommet til.

Rumænien
I distriktet Bacau ligger byen Onesti, der 
danner centrum for vores arbejde i Rumænien. 
Fattigdommen er enorm, arbejdspladserne 
få, familierne børnerige og lydhørheden for at 
finde redskaber til en ny retning i livet tydelig.

Ghana
Fire timers kørsel fra Ghanas hovedstad ligger 
en perle af at børnehjem i byen, Takoradi. 
Fathers Home danner ramme for godt 30 børn. 
Hjemmets medarbejdere kaldes mødre og 
fædre og børnene er inddelt i familier. Børnene 
er forældreløse, men får i deres ny (børne)hjem 
en hel masse muligheder for fremtiden, som 
livet på gaden aldrig kunne give dem.

Thailand
Siden begyndelsen af 1950’erne har vi været 
til stede i Thailand med både midler og 
mennesker. Et mediecenter i Chiang Mai, 

studiestøtte til unge fra Bangkoks slum, 
fængselsarbejde i Udon og støtte til teams, der 
arbejder mellem de etnisk fordrevne folkeslag i 
Burma, er blot nogle af initiativerne.

Flygtninge fra Burma (Myanmar)
I nyere tid har dørene åbnet sig for at gøre 
en indsats i en af flygtningelejrene langs 
Burmas grænse. I 2010 var tre personer fra 
Strandvejskirken af sted for bl.a. i fem uger at 
yde en indsats i lejren ved Mae La, der rummer 
over 50.000 mennesker. Det var Frederikke (12) 
og hendes mor Stine (42), der er lærer, samt 
Neel Götz, syge- og sundhedsplejerske. Neel 
har valgt at lade sit efterlønsliv være optaget af 
at gøre en forskel dér, hvor nøden er større end 
herhjemme. - Hun tager af sted igen til januar 
’12 for sammen med en anden sygeplejerske at 
tilbringe 5-6 uger her, hvor al hjælp kan bruges.

Regimet i Burma (Myanmar) er skånselsløst 
og konstant opsat på at fordrive en række af 
de etniske minoriteter, der har boet i landet 
i mange generationer. Det handler om flere 
millioner og skaber en konstant strøm af 
flygtninge, som opsamles i lejre i Thailand. 
Mange har været der i både 10, 15 og 20 år, 
fortæller Neel Götz.

Fader Vor – du som er i hele verden

I løbet af ugen er Strandvejskirken åben for 
en række aktiviteter for voksne, for børn, 
teenagere og unge, for kvinder der strikker 
til Burmas forfulgte, for seniorarrangementer 
– og selvfølgelig også for søndag formiddags 
gudstjenesten.
Dertil lejes stedet af flere aftenskoler, der på 
forskellige tider af dagen bruger de fleksible 
lokaler til vidt forskellige ting.

Maleriudstilling 
En række lokale kunstnere med tilknytning til 
Strandvejskirken er udfordret til at vise deres 
seneste billeder frem – og det er det kommet 
en spændende udstilling ud af.

Præst: 
Ruth Cilwik Andersen – for samtaler og lign.  
4916 1717 – rca@strandvejskirken.dk

Menighedsrådet: 
Pia Jersborg Bach
6018 2109 – piajersborg@mail.dk 

Klokken slår – ugen går



Cindy og Martin
I blev viet her i Strandvejskirken for seks år siden – 
og siden brugt ganske mange timer om ugen i kirkens 
forskellige aktiviteter og tiltag. Hvorfor egentlig det?
Martin er vokset op i kirken og derfor valgte vi 
denne kirke til vores bryllup. Vi er begge to meget 
interesserede i livets store spørgsmål og har brug for 
et rum og et fællesskab, der giver plads til eftertanke 
og refleksion. Derudover får vi her mulighed for at 
bruge vores musikalske og kreative evner. 
Hvad er det vigtigste for jer ved denne kirke? Hvad er I især glade for?
Den afslappede atmosfære og en meget broget menneskeflok.... her er intet religiøst snobberi. 
Det er dejligt at gudstjenesterne er varierede med en åben form, hvor vi også selv får lov at byde 
ind med idéer til indhold.

Hvad drømmer I om for fremtiden at dette sted skal udvikle sig til – og hvorfor?
En oase i Humlebæk, hvor alle slags mennesker fra nær og fjern kan komme og blive ’tanket op’ i 
løbet af en hektisk uge. Og at vi sammen kan lære om de åndelige perspektiver i livet. Vi tror, at 
det vigtigste i menneskelivet er at nærme sig hinanden og nærme sig Gud.

Jeanet
Jeanet kommer fra Congo – og har været i Danmark i 
ni år. Hun arbejder i Hørsholm i en dametøjsbutik. 

Jeanet, hvordan fandt du frem til Strandvejskirken?
Jeg tilmeldte mig et gymnastikhold under LOF i 2009. 
Da jeg så, at det var en kirke, vi var i, undersøgte 
jeg den lidt mere, for på det tidspunkt kom jeg i en 
international kirke i København. Jeg tænkte ved mig 
selv, at det vel ikke er meningen, at vi nydanskere 

bare skal klumpe os sammen i kirker for indvandrere. Og så må jeg sige, at jeg fra første gang, jeg 
var her, følte en tydelig og mærkbar fred i lokalerne. Og efter at have tænkt lidt, besluttede jeg, at 
dette skulle være min kirke.

Hvad er du glad for i denne kirke?
Jeg synes det er dejligt at opleve så stor en åbenhed i forhold til alle – det er let at komme i snak 
med andre og få en god samtale. Der er også stor omsorg for den enkelte. Og er jeg glad for at 
gudstjenesterne er så varierede – med plads til både lovsang og salmer, børn, unge og gamle.

Hvad synes du vi skulle have mere af?
Jeg er glad for den frihed, hvor man udtrykker sin glæde og taknemmelighed. Det ligger i min 
kultur og det kunne danskere godt lære lidt mere af. 
Og så håber jeg, at det skal lykkes os at være en meget åben kirke i forhold til Humlebæk og 
byerne rundt om – så vi kan give håb til mennesker, der har det svært. Vi kan jo kun give det vi har 
– Guds kærlighed.

Susanne og Lars
Susanne og Lars Knudsen bor i Helsingør, men de har 
valgt Strandvejskirken i Humlebæk som deres kirke. 
Susanne er børnehavepædagog og Lars er netop 
tiltrådt en stilling som salgsansvarlig hos Carlsberg. 
Susanne og Lars, der har to børn Marcus og Rebecca, 
har været kirkeaktive det meste af deres liv. De har i 
de seneste år regelmæssigt besøgt Strandvejskirken, 
der lige så langsomt er blevet deres kirke. De er nu 
begge aktive i nogle af de mange frivilligopgaver, som 
en frikirke altid har nok af.  

I har i løbet af de seneste år gjort Strandvejskirken til jeres kirke. Hvorfor?
 Vi er glade for det åbne fællesskab, hvor man føler, at der er en ægte interesse for den enkelte. 
Strandvejskirken er ikke kun et gudstjenestested, men også et sted, hvor man skaber relationer. Vi 
er desuden glade for en forkyndelse, som er nutidig og relevant for os i vores dagligdag
Og så er der det musikalske – et godt musikalsk miljø er vigtigt for et fællesskab, siger Susanne. 
Der er en god kombination af klassiske salmer, nye salmer og mere rytmiske sange. Og så er det 
som regel sange og salmer, der også sætter tankerne i sving.
Under gudstjenesterne er der børnekirke for vores børn, hvor de får fortalt bibelhistorie i 
børnehøjde. Det er godt for både børn og forældre.
Søndag formiddag i kirken oplever vi som et fristed, og derfor sætter vi gerne de par timer af i en 
ellers travl arbejdsuge.

Strandvejskirken 
– en kirke af mennesker på vej

Der går en hårfin balance mellem at 
være et fællesskab, der på den ene side 
kan vise omsorg og nærhed og på den 
anden side ikke er omklamrende eller 
manipulerende. Det er vigtigt, når man 
er voksen, men det er også vigtigt for 
børn og unge, der hurtigt får nok af de 
etablerede meninger. Derfor hedder det 
i en af Strandvejskirkens basissætninger 
at målet er at være et åbent og 
omsorgsfuldt fællesskab for mennesker 
på vej. Og i det ligger der, at det både 
er et fællesskab for og et fællesskab af 
mennesker – der er på vej. Med andre 
ord mennesker, som ikke ser sig selv som 
færdige eller fuldkomne.

Religionen og det offentlige rum
Få udsagn har de seneste år fået større 
plads i vores medier end daværende 
statsminister, Anders Fogh Rasmussens 
ønske om at få religionen ud af det 
offentlige rum. Men har han ikke ret da? 
Både ja og nej.
Fogh har ret, hvis han med religion mener 
en bedrevidende og selvoplyst holdning, 
der ikke kan håndtere dialogen, men 
blot kan citere sin tradition eller slå op i 
sin ”bog” og erklære, hvordan alle skal 
indrette sig. 
Men Fogh har ikke ret for en kristen, 
der tager sin tro alvorligt. For kristen 
tro er langt mere end en religion eller 
et religiøst ståsted. Det er en livsstil i 
stadig dialog med evangeliet. Selvom 
kristendommen har produceret mange 
dogmer gennem tiden er de dog alle 
underordnede de værdier, som Kristus 
kastede lys på – og som han inspirerer 
sine efterfølgere til at virkeliggøre. 
Derfor er en kirke ikke en isoleret 
størrelse i forhold til sit samfund, men 
en integreret del af det, der forgår 
i miljøet omkring den. Det gælder 
også Strandvejskirken, der med sin 
frikirkestatus ikke ønsker at gøre sig fri af 
sin medborgerpligt og medmenneskelige 
opgaver, men derimod være engageret og 
nærværende.

Fakta
1839	 Den første frikirke i Danmark stiftes. Det var en 

baptistkirke og oprettelsen var ulovlig. 
1849	 Grundloven sikrer trosfrihed: Borgerne har ret til at 

forene sig i samfund for at dyrke Gud på 
den måde, der stemmer med deres overbevisning, 
-  Ingen dansk borger kan på grund af sin politiske eller 
religiøse overbevisning eller sin afstamning underkastes 
nogen form for frihedsberøvelse. 

1858	 Den første metodistkirke i Danmark stiftes – får 
anerkendelse i 1865.

1886     En frikirke ser dagens lys i Helsingør og slutter sig 
i 1888 sammen med en række andre frie kirker 
til det kirkesamfund, der fik navnet Det Danske 
Missionsforbund.

1887     Frelsens Hær kommer til Danmark.
1902	 I begyndelsen af 1900-tallet opstår Pinsekirken og få år 

senere forgrener den sig bl.a. til Apostolsk Kirke.
1924     En frikirke opstår i Sletten og tilslutter sig efter nogle år 

DDM.



Tak for godt naboskab til

Strandvejsbutikkerne Samarbejdspartnere for

Strandvejskirken

Smedevej 2
3480 Fredensborg

Tlf 48 48 08 55
www.dk-biler.dk

w w w.f redensborg-af tensko le .dk

LOF . Stengade 57 . 3000 Helsingør . Tlf. 49 26 02 88 . LOFkurser.dk

viden
i bevægelse

LOF

       Uanset hvad vi laver i vores fritid, er det vigtigt, at vi laver noget, 

der gør os glade. Og et stort udbud af spændende fritidsaktiviteter 

øger mangfoldigheden. Aftenskolen styrker det kreative samfund, 

som er det, Danmark skal leve af i fremtiden. 

Emilia van Hauen

“
Medarbejderbolig! 

Har du brug for at huse en 
medarbejder i kortere eller længere 

tid, så tilbyder vi 2 værelses 
lejligheder som er fuldt møblerede 

og lige til at flytte ind i.

Se mere på 
www.medarbejderbolig.nu 

eller kontakt 
Hanne Hørup på 2466 5058.

Den røde tråd
På mit kontor hænger der en stor kalender. 
Jo større, jo bedre for mit vedkommende! 
Kalenderen er en hjælp mht. kirkens 
planlægning, men ikke kun det! Den viser også 
at vi holder fast i en rød tråd og det inspirerer 
og motiverer mig! I forbindelse med kirkens 
jubilæum stopper vi imidlertid op for en stund 
og ser tilbage på en tråd af mennesker og 
begivenheder der har gjort at vi er, hvor vi 
er i dag. Det er interessant fordi det sætter 
nutiden i perspektiv! Den tro på Gud, der har 
drevet mennesker til at opsøge hinanden, til at 
bygge, tage risici, og holde sig til de åndelige 
discipliner, bliver nu ”gravet op” til store 
inspiration! Hvilket mod der blev vist, hvilke 
stridigheder der blev løst, hvilke beslutninger 
der blev taget – ikke ret anderledes end i dag 
viser det sig! Og det viser sig også: Det håb og 
den vision der bliver ”gravet op” er heller ikke 
ret forskellig fra i dag. 

Ruth Cilwik Andersen, 
præst i Strandvejskirken.

Ligheder
Der opstår hurtig mystik omkring noget, 
der er anderledes. Og en frikirke er jo noget 
andet end en folkekirke, selvom lighederne 
nok er flere end forskellene, når det 
kommer til stykket.
Strandvejskirken i Humlebæk er en del af 
Det Danske Missionsforbund, der igen er en 
af de mindre frikirker, som har eksisteret i 
Danmark mellem 100 og 175 år. (Læs evt. 
mere på www.missionsforbundet.dk)
Det store og grundlæggende underlag for 
disse kirker er, sammen med Den Ortodokse 
og Den Katolske Kirke, er at de alle står 
på den apostolske trosbekendelse. - Det 
betyder at den kristne tros bekendelse til 
den treenige Gud er den samme. De læser 
i samme Bibel (i samme oversættelse) og 
synger som regel også nogle af de klassiske 
salmer. Som i den lutherske kirke fejres der i 
Strandvejskirken dåb og nadver, ligesom der 
holdes bryllupper og begravelser med stort 
set identiske ritualer.
 

Forskelle
Naturligvis danner man ikke en frikirke for 
at være magen til Folkekirken. De måske 
mest iøjnefaldende forskelle er foruden 
kirkebygningen nok gudstjenesten søndag 
formiddag. Med nogle få undtagelser 
må man i en dansk frikirke undvære 
ekkoet i de himmelstræbende hvælvinger 
og det brusende orgel. Til gengæld 
gøres der en dyd ud af, at gudstjeneste 
er noget man fejrer i fællesskab med 
hinanden. Derfor er fællesskab og 
imødekommenhed tydelige værdier i en 
kirke som Strandvejskirken. Naturligvis 
anses Ordet, Ånden og Bønnen for vigtige, 
men det gør gudstjenestedeltagerne også 
– med deres bagage og deres livssituation. 
Derfor gøres der meget ud af at lade 
gudstjenesten forbinde det guddommelige 
og det menneskelige. I Strandvejskirken er 
gudstjenesterne ikke ens, men i dem alle 
har vi det mål at rumme hverdagen om 
søndagen på en sådan måde, at vi kan tage 
søndagen med ud i hverdagen. 

Program for jubilæumsdagen den 18. september
	 • Cafeen er åben fra 10.00 – 16.00 med kage, kaffe og frokostretter
	 • Kort Gudstjeneste (½ time) kl. 10.30
	 • Maleriudstilling
	 • Oplæsning af digte
	 • Zumba 
	 • Program for børn: Krea-værksted, hoppeborg og dukketeater
	 • Reception kl. 14.00 med besøg af kirkens kirkelige og kommunale 
	    samarbejdspartnere, bl.a. borgmester, Thomas Lykke Pedersen

Tjek for flere detaljer og tidspunkter på kirkens hjemmeside www.strandvejskirken.dk


